

Alrededor del momento político

Las derechas y el discurso de don Manuel Azaña

La escandalosa cuestión del juego, que ha conmovido a toda España y que ha puesto de manifiesto muchas cosas que, estando en la conciencia de todos, no salían a la superficie, ha coincidido con los comentarios que se vienen haciendo alrededor del discurso de don Manuel Azaña, en el campo de la carretera de Toledo.

Las derechas se han despachado a su gusto con el acto y con el discurso. Es tan grande el pánico que les produce el pensar que puede volver a gobernar el señor Azaña, que, desesperadas, fuera de tino, han acumulado sobre aquel acto y contra aquel discurso, todo el odio, toda la bilis, toda la mala crianza, todas las infamias y todas las fantasías que tienen y de que son capaces. Y la Prensa derechista ha secundado admirablemente el proceder de sus inspiradores y de sus correligionarios, escribiendo las mayores atrocidades e inventando los más fantásticos cuentos, en un léxico propio de la gente degenerada, con respecto al último mitin de Izquierda Republicana.

Desde «La Epoca», vieja y gruñosa, hasta «El Debate», hipócrita y jesuítico, pasando por todos los demás periódicos y periodiquitos de Madrid y de provincias, afectos a la camada clerical y clericalizante, e incluyendo a periódicos que se titulan y alardean de obreristas, o defensores de los obreros, y que se producen muy equitativamente demostrando que les tienen sin cuidado los obreros, han combatido, naturalmente, el discurso de don Manuel Azaña y han recalado que el mitin del día 20 en Madrid, fue una manifestación del «conglomerado de socialistas, comunistas y anarquistas». «Pero qué les vamos a hacer, si lo quieren así para asustar a la gente, con objeto de que no les desampare, ante la inmediata derrota reaccionaria? No se puede decir más que una cosa: que el miedo es libre.

Y los que no acentúan tanto los ataques y reconocen que don Manuel Azaña, estuvo comedido, correcto y perfectamente dentro de la legalidad constitucional, ponen de «relieve» que el acto fue frío, sin pasión, ni entusiasmo, y que en la actitud de la concurrencia, se patentizó que estaba en completo desacuerdo con el orador. Y aluden a los puños en alto y a los pañuelos blancos. Claro está que esto lo dicen los periódicos que no creen en la eficacia de las truculencias periodísticas y las Agencias de Prensa, ciertas Agencias que hicieron muy buenas migas con March, el contrabandista valiente, y que, ahora, están en buenas relaciones con la coalición gobernante.

¿Y por qué tanto miedo y tanto combatir el discurso del señor Azaña? Sencillo. Porque el señor Azaña dijo: «Nosotros no pedimos más que se abran los Colegios electorales en condiciones de imparcialidad y legalidad, y al pedir esto no pediremos más que la República». Y esto no conviene a las derechas ni a sus aliados. Porque es su lanzamiento del Poder y su hundimiento.

Y añadió el ex presidente del Consejo de ministros: «Nosotros vamos de cara al pueblo, a la opinión pública, y es la opinión pública la que tiene que juzgar nuestros propósitos. Mientras el sufragio no hable, y no hable en nuestro favor, no tenemos que ofrecer nada; sino pedirlo todo.» Y al pueblo, y a la opinión pública es a lo que más temen las derechas y sus aliados, que han podido «ir tirando» dos años, gracias a los estados de excepción y a la Censura.

«La República—siguió diciendo don Manuel Azaña—es de todos los españoles. Ha de tener espíritu de comprensión y de tolerancia, que no significa ánimo de desquite. Colaboraremos para una obra útil y continuada, no para crear una situación «para ir tirando». Y a los que no comprenden nada y tienen por característica la intolerancia, no puede interesarles el sentido de las palabras del ilustre republicano.

Y continuó: «Hemos de hacer unida la obra de reparaciones y la de construcción. Tendremos que afrontar problemas inopinados, pero preferentemente la En-

señanza, la Reforma Agraria, la legislación social y la obra económica y presupuestaria». Y todo eso que han destruido y destrozado las derechas y sus aliados, en beneficio de sus secuaces, no han de ver con buenos ojos que se rehaga.

Por todo esto han combatido y combaten, el discurso de don Manuel Azaña.

Y los párrafos de aquella magnífica pieza oratoria, aplicables al momento presente, merecen ser secundados. Son estos: «No tienen estas Cortes más fines que el desquite, la venganza y la destrucción».

«...Y más que todo esto, nos interesa el tono moral, que se gobierne al país con limpieza y se recoja el espíritu de la opinión, que está desatendido desde hace años...»

«Nuestra trayectoria es limpia y visible. La picardía fracasa siempre, aunque no vaya siempre a la cárcel. Y la tolerancia, el trabajo y la honestidad pública son los verdaderos caminos de la redención del país».

Y el que quiera oír, que oiga, y el que quiera entender, que entienda.

José Gaya Picón.

De la Escuela de Periodistas

Un periódico mal nacido—por sus relaciones con el fisco—patentiza una vez más que su vida corrobora su nacimiento.

Con títulos a tres columnas publica lo siguiente: «Strauss en Barcelona.—Tuvo relación con políticos de la Esquerza.—Con el dinero ganado con el juego pensaban éstos haberse desligado del Poder central».

¿Pensaban? Naturalmente. Como no puede decir ese periódico que la Esquerza ni ninguno de sus hombres recibió dinero de

ARGUMENTANDO



—Ya ves, de don Alejandro ni se sospecha y Salazar Alonso por tres votos queda inocente. Hay que convencerse de que para la acusación ni a uno ni a otro les ha sonado la hora.
—Exacto. ¡Y eso que los dos tienen reloj!

Strauss, que sería el verdadero dolo, dice que «pensaban» hacerlo.

De las relaciones de Strauss con los políticos de la Esquerza ofrece el periódico una prueba documental: la fotografía del señor Companys con dos extranjeros, la artista Anny Ondra y Max Schmelling, en su visita a la «Generalidad», a quienes acompaña Strauss, empresario de la alemán en su combate con Uzcudun, y a quien servía, además, de intérprete por tierras catalanas. Es cierta la visita. No lo dudamos. Pero, ¿acaso sabía el señor Companys que el acompañante de los personajes famosos que le visitaban era el Strauss amigo de Pich y Pon? Dejar sospechar otra cosa es difamar cobardemente a quien no puede en estos momentos defenderse.

En realidad, el señor Companys no necesita defenderse. Lo defiende su propia conducta. El y sus compañeros de presidio entraron en la prisión tan pobres como habían entrado en el Gobierno de la Generalidad. ¿Podrá decirse igual de lo ciertos aliados políticos del periódico en cuestión?

¿Tampoco necesita defenderse, porque el mismo periódico, después de lanzar la insidia fotográfica, reconoce

Bellizcos y Coscorrones

El señor Bardaji, al sentirse ministro, se enfrentó con los periodistas, diciendo: «Conmigo son cuatro los ministros que a la República ha dado Extremadura».

En su alborozo debió distinguir entre República y República. La verdadera, la del 12 de Abril, no dió ningún ministro a Extremadura ni a Aragón. Los Salazar Alonso, Hidalgo, Jiménez, Marraco y Bardaji son ministros de la República de Lerroux-Gil-Martínez-Melquiedes.

¡No confundir, señor ministro! Aun hay clases.

Si a Extremadura le interesa agregar a su lista de ministros uno más puede contar con él.

Para lo que nos sirve, nos ha servido y nos servirá, les regalamos a Marraco.

EL PUEBLO, este diario republicano, al servicio del verdadero pueblo, atento a todos los intereses y necesidades

de la provincia y defensor y propagador de todos los credos e ideales republicanos de izquierda, amigo de los obreros y menestrales, de los humildes, de los explotados, esclavizados y perseguidos, publica hoy su número 1.000 y muy pronto entrará en quinto año de su publicación.

Recordemos... Cuando nació se le dió unos días de vida. Luego unos meses. Después se le preparaba el entierro cada ocho días...

Vamos a llegar al quinto año de publicación y este de hoy es el número mil.

EL PUEBLO, al nacer por y para la causa republicana, se sentó a la puerta de su casa, de esta Editorial Popular sostenida a fuerza de sacrificios, y uno a uno ha visto desfilar los cadáveres políticos de sus rabiosos pero impotentes enemigos.

EL PUEBLO sigue adelante, seguirá adelante y, sentado en su puerta, espera paciente y seguro la última hora de los que quedan por desfilar en procesión macabra. Los pocos que saltan se hallan en plena e

irremediable agonia, y al paso que llevan, no quedará ni uno para contarlo.

¡EL PUEBLO! ¡EL PUEBLO! Número 1.000...

★ Leemos: «Lugo. El partido radical de esta provincia ha decidido su disolución. Sus elementos pasan íntegramente a Unión Republicana».

Ayer Teruel, hoy Lugo, mañana...

Mañana sale Lerroux para el extranjero, y del más partido de los partidos, queda haciendo de jefe el señor Alba.

¡Oh mánes del histórico partido!

El buen republicano y buen periodista Dario Pérez ha rechazado la cartera de ministro que le ofreció el señor Chaparrieta.

Aun cuando nuestra ideología nos separa muchas millas de la de don Dario Pérez, le felicitamos por su decorosa, digna y austera actitud y lamentamos que se halle dónde y con quien se halla.

¡Vale más ir solo...!

Nota oficial

Reunión de los síndicos de la Confederación H. del Ebro

De acuerdo con la citación del señor presidente de esta Cámara de Comercio, se han reunido los síndicos representantes de las zonas afectadas por las obras de Riegos del Alto Aragón (Sobrarbe, Somotano y Monegros), tomándose por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Dirigir al señor delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro la siguiente petición de convocatoria extraordinaria de la Asamblea:

«Habiéndose suspendido por dos veces la Asamblea de la Confederación convocada para el día 21 de los corrientes, la segunda de ellas con carácter indefinido, con lo cual los síndicos de los intereses en ella representados se ven privados de la defensa de los mismos, en el lugar que les es propio, los representantes de las cuencas y grandes obras de Riegos de la provincia de Huesca:

Considerando que la aprobación por el excelentísimo señor ministro de Obras Públicas de un Reglamento de la Confederación Hidrográfica de Ebro, completamente distinto del proyecto sometido a la deliberación de la Asamblea y que la orden de 18 de Septiembre próximo pasado, encomendando al Centro de Estudios Hidrográficos la reunión del Proyecto y plan de obras a ejecutar de Riegos del Alto Aragón, plantean problemas que por su importancia y por la urgencia que en su resolución requieren, muy en especial el segundo, no admiten demora para su estudio en la Asamblea, y considerando además que si bien el aplazamiento indefinido en la convocatoria de ésta, está fundado en razones justificadas y atendibles, no es óbice para que se reúna con carácter extraordinario para tratar de los asuntos expresados; se han reunido en la Cámara de Comercio de la ciudad de Huesca y han acordado solicitar de V. S. que, en uso de las facultades que le confiere el artículo 55 del Reglamento, convoque la Asamblea dentro de un plazo que no exceda de 20 días, bien con carácter ordinario si hubieran desaparecido las causas que motivaron su aplazamiento o con el de extraordinaria para tratar de los asuntos expresados con anterioridad en caso contrario».

Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismo en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa.

que «ni Companys ni ninguno de los demás consejeros se atrevieron a llevar a cabo el asunto».

No se «atrevieron», en efecto. Otros sí que se «atrevieron». Estos últimos todavía no están en presidio. Es un pequeño detalle que ya tiene importancia, ya.

2.º Someter a la aprobación de la próxima Asamblea las conclusiones siguientes:

1.ª La Asamblea declara de un modo solemne, terminante y categórico la preferencia de los planes de la Confederación, de las Obras de Riegos del Alto Aragón (Sobrarbe, Somotano y Monegros), no sólo por ser las únicas autorizadas por la ley, si que también por su excepcional importancia técnica, económica y social.

2.ª La Asamblea solicitará y gestionará por todos los medios a su alcance, la derogación de la Orden de 18 de Septiembre último encomendando al Centro de Estudios Hidrográficos la revisión del proyecto y plan de obras a ejecutar.

3.ª Las Obras de Riegos del Alto Aragón disfrutarán de la autonomía dentro de la Confederación, con asignación mínima fija y propia a cuyo efecto se restablecerá en Huesca la Jefatura de Riegos del Alto Aragón.

4.ª Para todos los efectos legales se considerarán el Pantano de Yesa y Canal de las Bárdenas como obras complementarias de las de Riegos del Alto Aragón.

Huesca, 31 de Octubre de 1935.—Mariano Vicente, Antonio Borderías, Antonio Albert, Javier Caveró, Pedro Laguna (por sí y en representación de Pío Rivera), Francisco Castañera, Jesús Gascón de Gotor, Francisco Rigavert, Vicente Lavilla Berges.—El presidente, Mariano Sanlamaría.

N. de la R.—Nos satisface publicar los anteriores acuerdos. Con ellos se busca centrar la cuestión, que es de vida o muerte para nuestra provincia. Los síndicos de la Confederación se van dando cuenta del desastroso papel que les toca desempeñar si prosperan definitivamente las intrigas de Madrid. Es en la Asamblea de la Confederación donde hay que dar la cara y justificar conductas.

Cuando la Confederación, en aquellos benditos tiempos de la Dictadura, necesitaba manejar alegremente muchos millones de pesetas para que pasaran desapercibidas como cosas de cuantía insignificante aquellas famosas expropiaciones de Barasona, etc., todo eran zalemas a Riegos del Alto Aragón para afrontar con su sólida consignación anual cuantiosas operaciones de crédito; ya conseguida esta garantía empezaron los ataques de Lorenzo Pardo y Marra-co a los Riegos del Alto Aragón, ataques que serían mortales de no aprestarse a la defensa la diversas representaciones de la zona interesada.

Nos parece acertadísima la actitud que adoptan los síndicos con los acuerdos referidos.

Ciudadanos! Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón.

La última jugada

Vamos a ver ahora con asombro la jugada, que era fácil de calcular desde hace muchos meses. Los que se callan, los que se observan, los que tienden el cebo mientras ellos disfrutan de la ventaja política de hacer como que no se enteran, esos ahora levantarán la bandera de la pulcritud, del escándalo, y pretenderán eliminar a sus compañeros, más o menos fracasados en la combinación. Y contra eso ya podéis estar prevenidos, porque lo que menos nos importa a nosotros son las liquidaciones de cuentas políticas o de otra clase de cuentas; lo que no nos importa es que no se vaya también a aprovechar el fracaso y descubrimiento de este extraño modo de administrar al país para una nueva ventaja de las extremas derechas o para que consoliden su posición los partidos de la reacción.

(Del discurso taquigráfico del señor Azaña.)

Alertas

Escena rural

De esta escena que seguidamente describo, surgió en mí la apatencia de trazar estos renglones.

El maestro, rodeado de unos jóvenes en torno a una mesa del café, les habla de nociones elementalísimas de Geografía.

Debió surgir este tema al tratar del salvaje desgastado que los italianos —léase fascistas— hacen con un indefenso pueblo amante de su independencia hasta morir.

No creais, lectores, que voy a extenderme en ese motivo emocionante de ver a un maestro, maestro en el café. Esta abnegada clase, siempre digna y siempre con la conciencia puesta en su deber, que lucha y sacrifica su vida por el pueblo y en especial por el pueblo humilde y trabajador, no necesita de panegíricos encomiásticos, ni de frases huecas que puedan más o menos halagarle; sabe muy bien lo que es su obra, lo que se merece y lo que el pueblo le da.

Lo que me propongo con estos desperos de mi alma es hacer resaltar el ignominioso estado cultural en que se halla el pueblo; nervio de la Patria.

Como he apuntado antes, el maestro les decía que un clavo de 12,750 kilómetros atravesaría la Tierra; que un hombre que pudiera andar siempre, derecho y sin volver la cara atrás, volvería al mismo punto de partida; que un tren, a la velocidad de un kilómetro por segundo, tardaría en llegar al Sol cinco años.

—Pero eso se puede saber?, inquirían escépticos a la par que embozados.

—Eso es lo primero y más fácil que de Geografía aprenden mis niños —dice el maestro—, y si ustedes quieren enterarse de estas cosas, yo les dejaré un libro donde podrán leerlo. —Se escriben tantas cosas con verdad ú mentira!, exclama uno de ellos.

Esto llegó a mi corazón como una lezna.

Todavía dudaban de las palabras del maestro.

Aun brotando la sinceridad a borbotones de su boca, desconfiaban de él.

¡Pobre pueblo; qué pena causa morder estas escenas casi ininterrumpidas en til

¿Y cómo se te ha de culpar tu desconfianza si es hija de la ignorancia? ¿Y es el pueblo culpable de su ignorancia?

Y ya que de pequeños no pudisteis aprender lo suficiente para que no se os pudiera llamar ciegos para el único valor que subsiste en pie de entre los valores sobre los que nuestra vida ciemta, ¿por qué no se os enseñó ese año que permanecisteis en las filas milicianas?

¿Sacásteis algo de ese año que vuestras energías se prepararon para de-

fender la Patria, cuando os necesitase? ¡Nada, nada!

Y es que en el Ejército hacen falta los maestros que en el café os enseñan.

Vosotros, obreros, que desde los diez años no asistís a una escuela porque tenéis que acudir con vuestro corto esfuerzo a ganar un mísero jornal necesario en la familia, tenéis ocasión de asomaros a ese frondoso y encantador jardín de la cultura durante ese período que permanecéis en el Ejército; pero también entonces el Estado os abandona.

Quizá tenga que argüirme alguno que en el Ejército hay oficiales que se preocupan de la enseñanza de sus soldados; son los menos y existe una razón poderosa para ello, y es que ya tienen bastante con enseñarles la técnica militar.

En los Regimientos debe haber maestros que se preocupen de dar en cada compañía nociones de cultura general.

Esta es la forma de redimir al pueblo: hacerlo culto.

Y el pueblo culto reconoce los sacrificios por la Patria y los hace con corazón y castiga también las injusticias que a la misma se hacen.

Si el pueblo fuese culto, brillarían las virtudes como potentes estrellas, anegando con sus luces el glorioso solar patrio, libre del orgullo de los unos y del odio de los otros, causa de nuestra ruina moral y material.

Fausto Roca.

Candanos, 1935.

Regimiento de Infantería Valladolid núm. 20

Teniendo este Regimiento tres mulos de desecho, cuya propuesta ha sido aprobada por la superioridad, se hace saber que el día 12 del próximo mes de Noviembre, serán vendidos en pública subasta en el cuartel que ocupa este Cuerpo, a las once de su mañana.

El importe de este anuncio será por cuenta de los compradores.

Boltaña

Se arrienda un hotel

En la carretera de Boltaña a Broto, junto al río Ara y en medio de la huerta, se halla situado el acreditado H. ARA, lugar excelentemente orientado y por cuyas puertas pasa todo el turismo a Ordesa. Edificio de moderna construcción, propio para hotel, habitaciones independientes y amuebladas, agua corriente y cocheras.

Para detalles de arriendo, dirigirse a su propietario D. Arturo Bielsa. Boltaña.

La Cruz Roja española

Con motivo del conflicto entre Italia y Etiopía, el mismo día de romperse las hostilidades entre dichos países (4 del corriente), el Comité Internacional de la Cruz Roja, en Ginebra, cumpliendo acuerdos internacionales, se dirigió telefónicamente a las Cruzes Rojas Italiana y etiope, ofreciéndoles su concurso y colaboración y les de las Sociedades nacionales de la Cruz Roja, para las necesidades de la campaña.

A este ofrecimiento, la Cruz Roja italiana contestó que, agradeciéndolo mucho, no necesitaba auxilio alguno, por disponer de elementos suficientes para hacer frente a todas las eventualidades de la campaña en Africa Oriental.

Por su parte, la Cruz Roja etiope, contestó que, por carecer de los elementos más indispensables para la campaña, en personal y material, aceptaba los ofrecimientos que se le hacían, solicitando al efecto aviones sanitarios, ambulancias móviles, personal, material sanitario y medicamentos, y, principalmente, dinero (10.000 libras esterlinas mensuales), para el sostenimiento de los hospitales.

En su consecuencia, el Comité Central de la Cruz Roja Española, siguiendo el ejemplo de gran número de Sociedades nacionales de Cruz Roja (británica, norteamericana, sueca, noruega, danesa, belga, suiza (ahora ahora) que equipan ambulancias sanitarias, próximas a salir para Abisinia, con abundante material y medicamentos, acordó enviar un donativo inicial a la Cruz Roja etiope de 500 libras esterlinas y hacer mediante la Prensa diaria, un llamamiento al pueblo español, para que contribuya a la obra humanitaria y fraternal de ayuda a la Cruz Roja de Abisinia. A este respecto, en las oficinas centrales de la Cruz Roja Española, Cisne, 18, en Madrid, y en los domicilios oficiales de los Comités Locales de la Institución en las distintas poblaciones, se admiten donativos en metálico y especie (medicamentos, inyectables y material de curación, etcétera), con destino a la Cruz Roja etiope.

Asimismo se admiten inscripciones de personal sanitario, exclusivamente masculino, por expresa solicitud de la Cruz Roja etiope, con destino a las formaciones sanitarias de dicho país y conforme a las instrucciones dictadas al efecto por el Comité Internacional, que se hallan a disposición de los que deseen inscribirse, en las mencionadas oficinas centrales y locales de la Institución, en Madrid y provincias, respectivamente. En este personal sanitario va incluido el de aviación sanitaria.

Dadas las especiales condiciones geográficas de Etiopía, la aviación sanitaria, más que al transporte de heridos y enfermos, se ha de dedicar, perfectamente, al de personal y material sanitario y medicamentos.

Ultimamente se ha recibido este telegrama:

«La Cruz Roja etiope a causa de las excepcionales necesidades solicita urgentemente la ayuda de las Cruzes Rojas del mundo».

Interesante

El antiguo furronero CREMADES saluda a su distinguida clientela, a la que ofrece desde hoy sus exquisitos furrones de siempre en Coso de García Hernández, números 9 y 11 (Portal de don J. Antonio Palá).

CREMADES.

Venta de una casa en buenas condiciones, sita en Albero Alto. Informará su propietario Rafael Gallán, Montearagón, 5. Huesca.

«Editorial Popular», S. A.—Huesca.

Situación del Mercado

Trigos

En esta provincia son escasas las transacciones que se han llevado a cabo durante esta semana, al precio de 47 y 48 pesetas los 100 kilos.

En otras provincias se han paralizado bastantes operaciones, que han sido lo suficiente para surtir las fábricas de Cataluña y Levante, que son los principales consumidoras de trigos de Aragón.

Zaragoza compra en su comarca, que dispone de grandes stocks, y pagan los precios más bajos que marca la tasa.

Siguen en aumento los agobios del pequeño labrador que no pueden vender ni comprar un kilo de trigo.

Se da el caso que algunos de ellos no pueden sembrar por falta de abono. Como no han pagado los que echaron en la tierra el año pasado, los proveedores no les facilitan este artículo hasta que no cumplan el pago de los que gastaron en la campaña anterior.

Repetiremos hasta la saciedad, que el Estado les facilite pronto medios para desenvolverse, comprándoles sus trigos, o bien que el Crédito Agrícola, les preste dinero con facilidad y sin trabas y no ocurra lo del año pasado, que el dinero de este Crédito (que con tan buen fin fué creado), se lo prestaron a negociantes y a ricos latifundistas.

Mucho se ha censurado la labor de Marcelino Domingo como ministro de Agricultura; pero en próximas informaciones, demostraremos que entonces se vendió el trigo más caro y con menos trabas y molestias, que en la actualidad sufren labradores y fabricantes de harinas.

Cebadas

No han variado los precios de nuestra información anterior, Castilla cotiza a 32'50 pesetas, los hay en Extremadura a 32 pesetas, y Aragón de 35 a 36 pesetas los 100 kilos.

Avena vende Extremadura a 29'50, Castilla a 30 pesetas y Aragón a 34 pesetas los 100.

Maíz a 35 y 36 pesetas los 100 kilos en Lérida.

Almendra

Es solicitada del exterior, hoy se paga a 5'25 pesetas doble decalítro.

Aceites

Se han realizado importantes ajustes para las Américas.

Se cotiza el del país a 1'75 pesetas kilogramo, andaluz a 1'80 pesetas, Bajo Aragón de 1'90 a 2 pesetas kilogramo.

Vinos

El tinto vale de 45 a 50 pesetas el hectolítro, según su graduación y acidez.

Si la Sociedad de Naciones persiste en llevar a cabo sus sanciones económicas contra Italia, y España se mantiene en el estado de neutralidad observado hasta ahora, los frutos y frutas de exportación, como también los vinos y aceites, mejoran notablemente sus precios.

Por fin... se ha renovado el Consejo local en Arén

Después de improbas gestiones y trabajos que han durado cerca de un año, hemos podido conseguir que fuese renovado el Consejo local de Primera Enseñanza de esta población, el que tan arbitrariamente fué propuesto en 1931.

El caciquismo de esta villa, en los últimos estertores de su agonía política y con pertinaz forcejeo, echó mano de los más viles y bajos recursos a fin de impedir que los Padres de Familia pudieran hacer uso de los derechos que les conceden los preceptos legales para la designación del padre y madre de familia que como vocales forman parte del Consejo; pero sin embargo no pudo evitar esa lacra mal remozada y secundada por subcaiques y trabajadores de la Enseñanza que, por mayoría arrolladora en dos ocasiones, y después por unanimidad en el seno de la «Asociación de Padres de Familia y Amigos de la Escuela», de Arén, fueron elegidos doña Josefa Salazar Miravet y el muy competente y activo industrial de esta plaza a la par que prolífico padre de familia don Martín Rafael Buixareu.

Reciban los padres aludidos nuestra más cordial enhorabuena y singularmente nuestro particular amigo Rafael, por haber sido muy acertadamente designado presidente de dicho Consejo, quien con su actividad y talento será buen colaborador de la labor educativa y celoso vigilante de la enseñanza.

Arén, 27 de Octubre de 1935.—El secretario de la «Asociación de Padres de Familia y Amigos de la Escuela de Arén».

En el Odeón

Domingo, estreno



GERMAINE DERMOTZ-JAQUES GREYLLAT-MONA GOYA Segur la novela de XAVIER MONTÉPIN

Teatro Olimpia

Muy en breve la película de la máxima expectación. Metro Goldwyn Mayer presenta a Greta Garbo en «El velo pintado». En español. Hoy: «La Legión blanca».

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de hoy. Carneros, 30, kilos, 463,200. Corderos, 18, kilos, 209,000. Borregos, 0, kilos, 00,000. Ovejas, 2, kilos, 50,900. Ternascos, 3, kilos, 27,800. Vacas, 0, kilos, 000,00. Terneras, 2, kilos, 208,000. Cerdos, 10, kilos, 890,500. Cerdillos de leche, 4, kilos, 23,200. Total, 70 reses; kilos, 1.872,500.

Línea de autobuses Zaragoza-Villanueva-Zuera-Almudébar y viceversa

Circulan diariamente

Table with 2 columns: Destination and Time. Rows include Salida de Almudébar, Llegada a Zaragoza, Salida de Zaragoza, Llegada a Almudébar, Salida de Villanueva, Llegada a Zaragoza, Salida de Zaragoza, Llegada a Zuera, Salida de Zaragoza, Llegada a Zuera.

HORARIO

Table with 2 columns: Destination and Time. Rows include Salida de Zuera, Llegada a Zaragoza, Salida de Zaragoza, Llegada a Almudébar, Salida de Zaragoza, Llegada a Zuera, Salida de Zaragoza, Llegada a Villanueva.

BILLETES REDUCIDOS DE IDA Y VUELTA PARA TODOS LOS SERVICIOS. Administraciones: En Zaragoza, calle Cuéllar, 4 (junto plaza La Seo), teléfono 5772. En Almudébar, calle García Hernández, 42, teléfono 90.

Concesionario: LUIS TOHA - Clase A.

Unicos coches autorizados legalmente para tomar viajeros entre Zaragoza y Almudébar, Zuera y Villanueva

HOY JUEVES



Un programa de categoría única! El film que todos elogiarán

LA LEGION BLANCA

por Loretta Young, John Boles y cientos de bellísimas muchachas de la Fox.—Interesantísimo Noticiero Fox (exclusivo de esta Empresa).

Teatro Odeón Empes A. Mañana viernes Festividad de Todos Santos. Colosal Rayo de acero. Estreno Por Dorothea Viek. Hablada en español. El sábado El domingo. Charles Boyer en EL GAVILAN. Germaine Dermotz, Mona Goya, Jaques Greyllat. LA PORTERA DE LA FABRICA. Hablada en español.

Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos .- Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Calle de la Palma, núm. 9 Huesca

Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre

HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 282 | Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono 10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continúe vernos favorecidos por el público en general

Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

"La Ayerbense"

Autobuses diarios entre Ejea de los Caballeros y Ayerbe Ayerbe y Huesca por Plasencia

Id. Id. por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Luna-Zaragoza y Farardués a Ejea; por consiguiente, los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día, el viaje de IDA y VUELTA a HUESCA y ya que se expiden billetes de ida y vuelta con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA

Llegadas a ZARAGOZA

Primer coche, a las 8'45	Primer coche, a las 10'30
Segundo ídem, a las 18	Segundo ídem, a las 20

Salidas de ZARAGOZA

Llegadas a HUESCA

Primer coche, a las 8	Primer coche, a las 10
Segundo ídem, a las 17'15	Segundo ídem, a las 19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre, Esquedas-Lupinién-Ortilla-Montimesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.
De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:
Coso G. Hernández, 7

¡Zapatero.... a tus zapatos!!

Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!

Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILLO PARTICULAR.

Hacerlar reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.

Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

JOSE BAMBO

Mecánico especializado

Calle Lanuza, núm. 21, (taller).—Huesca

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Aceite de hígado de bacalao

Recibido directamente de importadores noruegos.—Por su garantía legitimidad, reciente preparación y extraordinaria riqueza en vitaminas A y D (antirraquíficos y de crecimiento), es el mejor Aceite de hígado de bacalao que se importa al país.

Claro, un litro	3,75 ptas.
» medio litro	2,00 »
Rojo, un litro	3,60 »
» medio litro	1,90 »

Venta: FARMACIA NUEVA

Coso García Hernández, 43 HUESCA

Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Gálan, 20 Teléf. 78 HUESCA

Bazar Lasosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

Regalamos...

15.000.000 de pesetas

¿Cómo?

En todas

las compras al contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta

regalaremos

una participación de lotería de

CINCO cénts.

en el

Núm. 13.035

del sorteo que se celebrará en Madrid, el día 22 de Diciembre de 1935 de la Lotería de Navidad

Nueva Droguería

♦ Coso García Hernández, 43 ♦

EL PUEBLO

Lerroux niega que le vaya a sustituir Alba en la jefatura del partido

Se celebra Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia

Se ha tratado únicamente de la cuestión internacional

MADRID, 31 (15'30).

A las diez y media de la mañana se ha reunido en el Palacio Nacional el Gobierno en Consejo. Cerca de las doce han pasado los ministros al despacho presidencial, quedando constituido el Consejo bajo la presidencia del Jefe de Estado.

A la una de la tarde ha terminado la reunión ministerial. El señor Luchá, como de costumbre, ha sido el encargado de facilitar a los periodistas la referencia verbal de lo tratado.

El Consejo no ha tenido otro objeto que el de presentación a su excelencia de los nuevos ministros.

Durante el Consejo nos hemos ocupado principalmente del problema ferroviario y del plan general de obras públicas.

En el Consejo hemos tratado de la cuestión internacional, dando cuenta el ministro de Estado de las últimas comunicaciones recibidas de nuestros representantes en Ginebra.

Lo que dice el señor Bardají

Al salir del Consejo el ministro de Instrucción pública, ha dicho que había llevado al Consejo, y han sido aprobados, los nombramientos del alto personal de su departamento, pero que no los hacía públicos hasta que el Presidente de la República firmara los oportunos decretos.

Ha añadido el señor Bardají que tan pronto como sus ocupaciones se le permitan marchará a Badajoz para resolver varios asuntos particulares que dejó pendientes.

Despachan con el Presidente después del Consejo

Terminado el Consejo los señores Chapaprieta y Gil Robles han permanecido con su excelencia durante un cuarto de hora.

Al salir el señor Chapaprieta ha dicho a los periodistas que con objeto de no volver por la tarde, había despachado con el Presidente varios asuntos.

¿Puede usted adelantarnos algo de la firma?

—Lo único que puedo decirles es que ha sido nombrado subsecretario de Instrucción Pública el diputado radical don Pascual Cordero.

También ha firmado el Presidente un decreto autorizando al ministro de la Guerra para presentar a la Cámara

un proyecto de ley sobre nuevo régimen de estudios en las Academias militares.

—¿Ha sido nombrado nuevo presidente de la Comisión gestora del Ayuntamiento de Madrid?

El señor Chapaprieta ha contestado negativamente, despidiéndose de los periodistas.

EXTRANJERO

Después de la guerra del Chaco

Buenos Aires.—El Comité de la Paz ha dictado varios decretos por medio de los cuales se exhorta a los gobiernos del Paraguay y de Bolivia para que decreten la apertura de fronteras entre los dos países. Con estas medidas quedan completamente reanudadas las relaciones entre los dos países.

Se han iniciado las gestiones para el canje de prisioneros

Buenos Aires.—Por mediación del Comité de la Paz se han iniciado las gestiones por los representantes de los dos países beligerantes en dicho Comité para el canje de prisioneros. Se espera que se llegue a un acuerdo en muy breve plazo.

El Japón asistirá a la Conferencia Naval de Londres

Tokio.—El Gobierno japonés ha acordado enviar un delegado militar a la Conferencia Naval Internacional que se celebrará en Londres y para la cual había sido especialmente invitado.

Condilys arrepentido de haber detenido a los dos jefes republicanos

Atenas.—El ex republicano general Condilys ha manifestado que había sentido muchísimo la detención de los dos líderes del partido republicano, pero que las actuales circunstancias por las que atraviesa actualmente la nación lo habían exigido así.

En la República Argentina han surgido varios asuntos radicales

Buenos Aires.—Ha sido nombrada una Comisión investigadora de diputados para que dictamine si ha habido defraudaciones cometidas por la potente campaña de petróleos «Vacuum Oil Company» en la entrada en la República de petróleos sin pagar derechos de ninguna clase.

Se ha reunido la Comisión de Reforma Constitucional

Se reunió la Comisión de Reforma Constitucional.

Su presidente, el señor Samper, dió la siguiente referencia:

«Se ha acordado proponer la reforma del artículo 125 de la Constitución, y como se ha planteado el problema relativo a los términos que la propuesta debe contener la redacción de artículos en los términos que deban someterse a la aprobación de las Cortes Constituyentes futuras, o si, por el contrario, debe consistir simplemente en la indicación de la reforma, se ha aplazado la resolución de este extremo hasta la próxima reunión, con objeto de reunir todos los antecedentes legislativos y hermenéuticos.»

Es decir, que el problema que se ha planteado es si la Comisión debe proponer simplemente la reforma de dicho artículo o llevarle redactado ella misma.

El suceso de esta mañana

La Policía detiene a un extremista y le ocupa una pistola

Esta mañana, sobre las diez, los agentes de Policía don Francisco Ferradellas y don Luis Gómez, ambos de la Brigada de Investigación Social, se encontraban practicando registros en los domicilios de determinados extremistas.

Al llegar a la plaza de la Catedral vieron al joven sindicalista Francisco Zamora Lasasa, natural de Quicena, de 19 años de edad, que les infundió sospechas. Le dieron el alto y el Zamora echó a correr por la calle de Doña Petronila.

Los agentes dispararon y uno de los proyectiles hirió en un pie al que huía. Fué detenido y se le ocupó una pistola marca Astra, de calibre 9, y se sospecha que esta arma ha sido sustraída del cuartel del Regimiento de Infantería de esta ciudad.

El herido fue transportado en una silla al Hospital, en donde se le practicó la primera cura.

El tiroteo produjo gran alarma en ese barrio.

El señor Lerroux no sabe mentir

Pero debe mentir muy bien el señor Samper

Un periodista de «La Nación», Muñoz Lorente, pregunta a don Alejandro, ¿sabe si son ciertas las noticias de su apartamiento de la política?, el «León» contestó así:

—«Están justificadas. Se pueden considerar como un apartamiento momentáneo, quizás de un sólo día. En la reunión que ayer tuvo la minoría radical, invité a los diputados a que designaran una persona que representara a la minoría en el debate sobre la crisis. Yo no debía ni podía intervenir en este debate. Soy un hombre que no sé mentir y se acordó el nombramiento del señor Samper para el desempeño de esa misión.»

(«La Nación», 30 Octubre 35).

Vida de relación

Con su bella y simpática señora doña Genoveva Sanclemente regresó de viaje de novios el joven y acreditado industrial de esta plaza don Emilio Esteve Vallés, querido amigo nuestro. Bien venidos.

—Marchó a Tarragona, la bellísima señorita Luz Rodríguez, damita que durante su estancia en Huesca se ha captado muchas simpatías.

Anuncie Vd. en EL PUEBLO

El conflicto italo-etíope

La Cámara autoriza al Gobierno para el voto en favor de las sanciones en Méjico

Méjico.—La Cámara de diputados ha tomado la determinación de autorizar al Gobierno para que vote las sanciones en contra de Italia.

El Gobierno de E. E. U. U. exhorta a los ciudadanos para que se abstengan de exportar a Italia

Wáshington.—El Gobierno ha dirigido un mensaje a todos los ciudadanos, mediante el cual les exhorta para que se abstengan de exportar a Italia productos alimenticios y municiones de guerra.

En Abisinia se recibe un nuevo cargamento de armas

Addis Abeba.—Por la línea de Djibuti se ha recibido hoy un importante cargamento de armas modernísimas, en su mayor parte ametralladoras.

Teclé Gawariate marcha a Europa para comprar armas

Addis Abeba.—El ex delegado de Abisinia en la Sociedad de Naciones ha salido hoy con rumbo a Europa, en donde se propone comprar por cuenta de su Gobierno grandes stocks de armas.

Hoy a las cinco se ha reunido el Comité de Coordinación de las sanciones

Ginebra.—Hoy a las cinco se ha reunido en el local de la Sociedad de Naciones el Comité Coordinador de las sanciones económicas a Italia. Se espera que se tomen importantes acuerdos que se harán efectivos con toda brevedad. Para asistir a la reunión del Comité de Coordinación se espera esta tarde a los señores Laval y Eden.

ULTIMA HORA

Sesión de la Cámara

MADRID, 31 (18'15).

A las cuatro y treinta minutos de la tarde abre la sesión el señor Alba. El banco azul desierto.

Los escaños y las tribunas muy animados. Se aprueba el acta de la anterior sesión.

Entran los señores Gil Robles y Usabiaga.

El señor González Ramos, ex socialista, habla del paro obrero en Alicante.

El ministro de la Guerra lee varios proyectos de ley

Comienza la discusión del proyecto de movilización militar. El señor Alonso, de Unión Republicana, lo combate duramente.

(Continúa la sesión).

Se cree que mañana no habrá sesión

A primeras horas de la tarde ha llegado al Congreso el señor Chapaprieta. Inmediatamente ha pasado al despacho del señor Alba, con el que ha conferenciado brevemente.

Al salir ha dicho a los periodistas que probablemente mañana no habrá sesión de la Cámara, atendiendo a la festividad del día.

Ha añadido que el próximo Consejo se celebrará el lunes en la Presidencia.

Ampliación del Consejo de hoy

Se ha sabido que el Consejo celebrado hoy bajo la presidencia del Jefe del Estado se ha dedicado exclusivamente a la cuestión internacional.

En el Consejo se ha tratado de ferrocarriles, plan de obras públicas y de altos cargos en varios ministerios. Los de Agricultura los seguirán desempeñando elementos agrarios a petición del nuevo ministro.

El señor Martínez de Velasco ha

BARCELONA

Barcelona, 31 (10'45).

Actividades de los consejeros gestores

El señor Torrens Dalmau, consejero de Trabajo de la Generalidad, no ha recibido a los informadores por no tener noticias de interés.

El señor De Prats, consejero de Justicia, estuvo esta mañana despachando con el presidente interino señor Alonso, al que expuso la necesidad de habilitar unos locales para trasladarse, dado el estado lamentable en que estaban los que actualmente ocupa su departamento.

El Consejero de la Gobernación ha manifestado que la tranquilidad era completa en Barcelona y Cataluña y que había recibido la felicitación del ministro central por su gestión al frente de su Departamento. Manifestó que estaba satisfecho por el éxito del carnet electoral.

Al preguntarle los informadores si tenía idea de los nombres sobre los que recaerán los cargos de presidente de la Generalidad y alcalde, contestó que lo ignoraba, pero que si era alguna persona cuyo nombramiento pudiese ser una equivocación del Gobierno central, su dimisión sería inmediata.

El consejero de Obras Públicas, señor Vallés y Puyals, ha sido recibido esta mañana por el presidente interino, don Eduardo Alonso, con el que ha estado despachando durante largo rato de asuntos de su departamento.

Al preguntarle los informadores la fecha del próximo Consejo ha dicho que lo ignoraba, como asimismo no sospechaba quién pudiese ser el candidato a la Presidencia y a la Alcaldía.

manifestado que el hecho de abandonar la cartera de Agricultura para ocupar la de Estado se debía a la insistencia con que se lo había pedido el jefe del Gobierno.

Manifestaciones del señor Lerroux

A las cuatro y media ha llegado al Congreso el señor Lerroux. Rodeado por los periodistas les ha dicho que no son exactas las informaciones de los periódicos que aseguran que el señor Alba le sustituye en la jefatura del partido radical.

Yo tenía el propósito de salir una temporada de España para descansar y pensé en el señor Alba para que me reemplazara durante mi ausencia.

Esta es la verdad, pues mientras yo esté útil no habrá más jefe del partido radical que yo y en eso están conformes todos los afiliados.

Ha añadido el señor Lerroux que ha cambiado de parecer y que no saldrá de Madrid para estar dispuesto a hacer frente a cuanto se presente. No acudió a la sesión de ayer porque si hubiera intervenido lo habría hecho más violento.

Requisita el Gobierno etíope los medios de transporte

Harr.—Hoy ha dado el Gobierno una orden requisando todos los medios de transporte para enviarlos al frente de Ogaden.

20.000 camellos y miles de caballerías llevan abastecimientos de municiones al frente de combate.

La ley marcial está en vigor desde Dire Dava hasta los puestos más avanzados.

Los etíopes contraatacan violentamente

Harr.—Según informaciones aún no confirmadas, en Ogaden se libra una gran batalla.

Se mantiene absoluta reserva sobre los movimientos de las tropas etíopes, pero se cree que el general Nasibu y Mikael, después de haber permitido a los italianos hacer avances bastante extensos en el valle del Fafan y Mebi Scebeli, se ha lanzado a un contraataque desde Dagaburr y Gorhael.

Las cosas de la Confederación del Ebro

¡Hay que ver el maremágnum que armó el despido de los obreros de las obras de la Sotomera! Al principio, creímos que se trataba de un pretexto para reducir las obras a una insignificancia, por no decir que se paralizaban; después, hemos visto que se trata de una maniobra política; maniobra de las derechas para hacerse rogar, pedir el favor de no dejar en la calle de sopetón a los despedidos, intervenir tales y cuales personajes, conceder crédito para continuar las obras y explotarlo electoralmente después.

Enseguida se concedió un millón de pesetas para este objeto; lo mismo podían haberlo hecho antes sin dar la campanada del despido, pero como políticamente convenía así, así se hizo.

Pero lo original del caso es que el dinero está en Zaragoza, por lo menos el libramiento, y siendo hoy día 31 de Octubre, el último de la cuarta quincena que les adeudan a los obreros, en Zaragoza no hacen efectivo

el libramiento para el pago de estos jornales. Llegarán los días 1 y 2 de Noviembre, que preceptivamente son días de pago, y éste no se verificará porque por lo visto en la Central de la Confederación les pareciera «muy precipitado el pago de estos jornales» o bien porque han recibido contraorden de quien la pueda dar. Si el dinero está consignado; si el libramiento está en las oficinas de Zaragoza; si al personal se le adeudan dos meses de salarios, ¿por qué esa lentitud, demora o contraorden de pago?

¿Qué maniobra preparan? ¿Qué hacen los sindicatos de la Confederación que no evitan estas anomalías?

Es necesario terminar con estas «cosas de la Confederación del Ebro» y no cejar en nuestro empeño de combatir todas esas maniobras estúpidas, que van contra los intereses de los trabajadores de las zonas de riego y de las provincias respectivas.

E. S. T. A.